

蘇俄動態述評

甲 內政

俄 積 開 反 組 宣 活

繼俄
共中央十
二月全會

俄極展毛織傳動 二月全會以後，自本年一月初起，蘇俄各地相繼舉行所謂黨積極份子會議，討論俄共中央十二月全會決定，亦即積極開展反毛的組織宣傳活動。

俄共中央政治局委員和候補委員及俄共中央書記，均分別出席這些會議擔任關於俄共中央十二月全會決定的報告。

俄共中央十二月全會通過決議，贊同中央政治局在國際政治及世界共產主義運動方面所採之路線，認為有必要在今後繼續給予越南人民全面的援助，並且強調指出，毛匪澤東及其集團在國際舞台上和共產主義運動中所採取之方針同馬克思列寧主義毫無共同之處，並為「世界各國人民的革命鬥爭」帶來巨大的損害。俄共中央十二月全會并且重申蘇俄同共匪友好、國際團結的堅定不移之方針，表示同意各「兄弟黨」認為召開共產黨人新的國際會

議條件正在成熟的意見。

首倡此舉的莫斯科市共產黨員集會對共匪領導人目前在國際舞臺上所奉行之方針、對社會主義各國所採之政策、反蘇的敵對活動，以及在國際共產主義運動中的分裂行動，有所決議。此項決議強調指出：「此種政策、此種行動，損害社會主義、損害國際工人運動和解放運動的利益，以及中國人民本身的社會主義成果，並在客觀上幫助帝國主義。」這個黨積極份子會議代表莫斯科市和近郊全體黨員向俄共中央保證，將把自己的隊伍更加緊密的團結在列寧的黨和它的中央的周圍。由這一點看來，此項黨積極份子會議極富宣誓效忠不受共匪煽惑的意味。

據《真理報》一月十一日就全國地方黨組織積極份子會議對俄共中央全會決議的討論情形發表文章稱，俄共中央十二月全會的決議已獲得全國人民一致的支持。

在此項決議刊布以後，蘇俄各報和廣播電台均紛紛加以評論。一月十三日「真理報」發表「十月革命的思想改造了世界」的社論，在最後一段指出：「世界上第一個社會主義國家五十年的經驗，以及國際共產主義運動的經驗，顯著的表明，對無產階級國際主義的忠實，是在每一個單獨的國家裏以及在國際範圍內革命事業勝利前進的保證。現在世界各國共產黨人再一次有力的表示，支持各國兄弟黨莫斯科會議的宣言和聲明所確定的現代共產主義運動戰略路線，並且堅決譴責修正馬列主義以及用假革命的詞藻和教條代替這種學說的任何企圖。」

莫斯科廣播以「十月革命與蘇俄文化」為題，對俄共中央的決議關於文化的總結作了極為詳盡的補充。該台的廣播說：蘇維埃政權剛一成立就遇到嚴重的困難，擺在它面前的迫切任務是通過改造舊知識份子和培養工農幹部的途徑，建立一支新知識份子的隊伍，建立新的社會主義文化。」該台在這篇廣播的最後說：俄共在爭取「人民文化」的鬥爭中，曾經碰到一些企圖將此項鬥爭推向不正確道路上

認識過去和面臨之新任務。

俄共中央在此項文件中會就整個社會主義建設、五十年來的政治、五十年來的經濟及共產主義運動分別作了總結，其中關於共產主義運動的總結說：「十月革命成為現代共產主義運動的搖籃，在各國共產黨和工人黨代表莫斯科會議的宣言和聲明中，業已確定現代共產主義運動的戰略路線」，而且

「經驗表明，凡是堅定不移以馬列主義為指導方針的共產黨，都不斷取得成就，而對馬列主義的任何篡改以及想以假革命詞藻和教條偷換馬列主義的企

，曾經碰到一些企圖將此項鬥爭推向不正確道路上

的人，但是他們并未得逞，蘇俄在較短的歷史時期內克服了落後現象，現在已為蘇俄人民享用文化寶藏和文化遺產創造了所有的條件。這篇廣播指出：蘇俄在革命前的一九一四年科學工作者的人數爲一

俄羅斯聯邦中央選舉委員會，係由一十九人組成，其中有該聯邦所有自治共和國之代表。委員會主席爲波洛弗洛夫。據他說：該聯邦的最高權利機關，一共要選八百八十四名代表。

長之再三請求，斷然拒絕任何調查了結。十二月十四日，蘇俄駐北平大使館要求共匪「外交部」協助「札哥爾斯克號」離開大連港口，但該部發言人蓄意擴大對蘇俄海員虐殺之罪名，聲稱「七艮國所立誓書

萬多一點，而現在有六六萬人，或者說佔全世界科學工作人員的四分之一。蘇俄現階段文化發展的特點是：文化發展與蓬勃發展的科學技術緊密聯結在一起。

烏克蘭共和國已經開始推舉籌備民族議會和地方管理機構的中央選舉委員會，以便由各階層的居民中選出監督選舉法的選舉委員會委員。

吾人根據俄共中央刊布的決議及蘇俄各報和電
台對此所作之宣傳看來，蘇俄大張旗鼓慶祝十月革
命五十週年，除鼓舞人民加強向心力，努力生產，
造成一項躍進的驚人成績外，要藉此大好機會團結
各國共黨、吸引亞非新興國家，并且對共匪從各方
面施以醜化的宣傳，和促成它孤立起來的組織工作

哈薩克共和國於一月十二日根據參加議會選舉的候選人之人數，成立四百七十一個選舉區。此後，根據該共和國之憲法，每一選舉區均成立監督籌備工作及投票工作委員會，在企業、機關和社會組織之會議上推選候選人。

蘇我

俄蘇
極積
備籌
方地
選舉

蘇俄
各加盟共

俄匪之間之最近項擦事件

卷五

國最高蘇維埃之四年任期及各地方蘇維埃之兩年任期，至本年四月屆滿，因此蘇俄政府特指定在本年三月份舉行各加盟共和國和自治共和國最高蘇維埃及各地方蘇維埃之選舉。

烏茲別

克、拉脫維亞均已確定於本年三月十二日舉行選舉

烏茲別

，並且其中已有八個加盟共和國由於籌備最高蘇維埃選舉，業已批准中央選舉委員會，此項委員會長

蘇維高取

各該共和國之最高選舉監督機關。委員會之任務，

委員會是
之任務，

一月三日，「真理報」發表蘇俄海運部就共匪扣留一艘內燃機輪船「札果爾斯克號」一事的抗議聲明。抗議中說：一九六六年十二月八日，共匪大連港務當局非法扣留蘇俄內燃機輪船「札果爾斯克號」，指其違反港口規則。此事雖經蘇俄船長以匪關係為重請求調查了結，但港務機關方面不顧船

以匪

乙 對外活動

放行，共匪方面不僅未採取任何措施釋放該船，而且對蘇俄之抗議不予置答。蘇俄政府乃於十二月廿四日再次聲明，堅決抗議扣船一事，共匪當局始被迫於十二月廿八日許可蘇俄「札果爾斯克號」馳離大連。蘇俄海運部的聲明最後說：儘管共匪在世界公衆之前隱瞞自己行動之真正性質，歪曲事實，企圖顛倒是非，利用報刊和電台廣泛傳播，為非法扣留蘇俄內燃機輪船一事辯白，蘇俄海運部保留向公匪有關當局提出要求，調查由於非法長時期扣留

「札果爾斯克號」所造成的損失之權。

據一月五日「眞理報」發表記者訪問「札果爾斯克號」船長G、D、納烏諾夫報導說：「札果爾斯克號」被扣事件，乃共匪所安排之陰謀，因未得逞，於是老羞成怒以違反港口規則爲詞將該船扣留。「札果爾斯克號」船上所裝者，爲供漁船之用的食鹽，在結關一切手續辦好起錨駛向外港時，一直依國際間通行之準則遵循匪方引水員之指示辦理。

但在該船駛近防波堤時，引水員突下令開回，船長

納烏諾夫鑒於現場環境絕對不能接受開回之指示，否則，勢必使船與防波堤相撞，造成危險和莫大損

失。迨駛出防波堤外停車下錨後，匪方港務當局認

蘇俄海運部認為此舉為共匪毫無根據的挑撥性
為違反港口規則，乃予以扣留處分。

之行動，雖爲一針見血之論，但「札果爾斯克號」被扣之內幕絕非如蘇俄方面宣傳之簡單，據推想該輪恐與援越物資有關，故共匪加以阻撓破壞。

另一事件，即共匪驅逐蘇俄三名記者。據「消息報」一月一日發表消息說，三名被逐之記者已於去年十二月卅日抵達莫斯科。

被共匪驅逐回國之三名記者，係「消息報」之謝克夫，「共青團真理報」之克魯申斯基及「塔斯社」之阿爾斯拉諾夫。被逐之原因，據「消息報」十一月廿四日發表蘇俄外交部的抗議聲明說：去年十二月十六日，共匪「外交部」提出要求，請蘇俄召回三名駐北平的蘇俄記者（當時北平有六名蘇俄記者），其理由是實行北平與莫斯科兩地之匪俄記者對等原則。蘇俄外交部認爲此項要求毫無根據，因雙方派遺記者向無限制，況且卽以目前而論，共匪駐莫斯科之記者係減爲五人（內記者三人，技術員二人），而非三人，「他們關於蘇俄人民、蘇維埃國家對內對外政策謬誤捏造的報導，盡人皆知」。因此，蘇俄外交部請共匪注意，蘇俄保留在必要時對此類活動採取應有措施之權。蘇俄外交部并且強調指出，匪方此項要求，「乃社會主義各國之間史無前例之行動，由此再一次證明共匪要主動的使它與蘇俄的聯繫進一步減少」。

最後蘇俄外交部聲明，除不接受共匪對蘇俄記者的謬誤——說他們報導不實——和毫無根據的對等原則外，特提出抗議，并且責成共匪擔負此項片面行動所造成一切後果之責。

據莫斯科廣播電台的錄音報導說，被共匪逐回的三名蘇俄記者返抵莫斯科時，曾在車站分別講述他們的遭遇和感想。「消息報」記者謝克夫說：共

匪外交部要求從北平召回三名蘇俄記者的通知中斷言，蘇俄記者忽視匪方提供的各種方便，實際上近來除某些城市而外，共匪全部領土對駐北平的蘇俄記者都是封閉的，一九六六年甚至未允許一位蘇俄記者沿着旅行線——北平至上海或北平至廣州——去進行採訪。至於共匪當局責蘇俄記者誹謗所謂「無產階級文化大革命」一事，無必要爲此進行駁斥，舉世皆知，蘇俄報刊是根據客觀事實報導。

「共青團真理報」記者克魯申斯基說：共匪將「塔斯社」記者阿爾斯拉諾夫驅逐出境，這是社會主義國家關係中史無前例的步驟，共匪「外交部」沒有舉出、而且也不能駁倒我們記者所寫的任何一個事實，蘇俄報紙所報導的一切事實，是以文電、官方報紙和「紅衛兵」散發的傳單爲根據。

「塔斯社」記者阿爾斯拉諾夫說：蘇俄駐北平記者關於「中國事件」的報導，是嚴格文獻性的，如果這成爲指控蘇俄記者散播謠謠必須召回的理由的話，則祇能說提出此項要求者害怕真理。凡是駐在北平的外交使節和記者，無不將此項要求視爲反蘇主義環節中的又一個新的嚴重環節。

不論就蘇俄外交部的抗議而言——要採取報復措施，抑就共匪不怕匪俄關係進一步惡化的作風言，此事不能認爲到此作一結束。蘇俄任何一個駐在匪區的工作人員，亦猶共匪任何一個駐在蘇俄之人一樣，目前最主要的一項任務，是對對方進行滲透、收買、組織、顛覆活動。所謂「對等原則」和「報導不實」，均係一種官樣文章的藉口，真正的理由是滲透顛覆活動。

第三件，是匪留歐學生六九人奉召回去參加「文化大革命」，一月廿五日在匪駐蘇「大使館」的

安排下，假藉到列寧史達林墓前獻花之名義，表演「紅衛兵」的造反鬥爭伎倆——朗誦毛匪語錄，高呼

「當晚對蘇外交部提出抗議，廿六日匪「外交部」發表聲明抗議蘇俄軍警毆打其留歐學生，平「紅衛兵」及各界於廿七日晚開始對蘇俄駐平大使館作連續性的抗議示威，匪各界普遍舉行此類抗議示威，匪各國留學生分別對駐在各國的蘇俄使館抗議示威，現仍繼續發展中。

據蘇俄外交部廿六日對匪駐蘇「大使館」所提抗議指出，共匪之公民在蘇任何破壞法律及社會秩序之行爲，均須受到最堅決之制止，而可能造成之後果，應由共匪負全部責任。

根據連日以來匪方發表之宣傳報導看來，此舉係共匪「紅衛兵」造反行動輸出之第一步，希望藉此以收「星星之火可以燎原之效」。

蘇俄總去亞經工

蘇俄

宣稱，過去一年會對亞非三十個新興國家進行發展經濟的援助，其中最著者：

印度的比萊鋼廠在蘇俄專家之幫助下增長年產二五〇萬噸鋼的能量；阿富汗不久以前一條重要汽車路通車；敘利亞發現新的石油產地。

據蘇俄對外經濟聯繫委員會發言人稱，蘇俄過個工業項目提供機器設備。同時據蘇俄對外貿易部長巴托利切夫指出：各新興國家向蘇俄購買的機器和設備，并非用貨幣，而是用它們傳統出口的商品

償還蘇俄貸款之方式，故蘇俄對新興國家提供之貸款已發生很大效果。

蘇俄對亞非地區的經援工作，一向非常重視，但過去競爭之對手爲美國，去年一年除美國之外，又多一個對手——共匪。故去年一年共匪在亞非地

每月大事記

△美總兵力已接近卅九萬，越戰面臨決定性階段，並警告北越如再南侵，將招致毀滅。
△泰國總理他儂以國防部長的名義，命令全國退伍軍人協會，招募志願軍，前往越南參戰。

△美國正間接的透過民間人士，要北越澄清是否一定堅持美軍完全撤出，越南才開始和談。
六日
△魯斯克國務卿宣稱，願與北越談判越局，美拒絕無條件停炸北越。

△教宗保祿表示，願意調停越戰

，並提議願與共闢頭子討論和平。△共闢、察共和越共正計劃，加

△美國前任參議員及共和黨領袖繫在泰國製造叛衛，並建祕密小徑軍營及隱藏所。

△我與馬拉加西共和國簽訂協定
復大陸。

△英相韋爾遜宣佈局部改組內閣，派遣一個技術人員工作隊，指導馬

，其目的在加強外務部及國防部的組國種植稻米的最新方法。

織及業務。

△澳門當局今關閉成立於一九五七日

△北越否認和平謠傳，仍堅持四年三月的中國大陸災胞救濟總會澳門辦

黑計畫，俄揚言支援北越對美作戰。事處。

△日本外務省開始爲外相三才武夫所主張內「亞洲及太平洋圈」擬訂，指出匪幫內部普遍混亂，光復大陸即我駐美大使周書楷分析則情，

具體計劃。可實現。

△ 越南總理阮高祺表示，如能帶
△ 倍森發表國情咨文，強調美在

來和平，他願在第三國境內與胡志明 越仍將堅持作戰以爭取和平。

問題與研究 第六卷 第五期

67